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Fuente: ICS [N= + 10.000; 13-18 años]   



Lo que los jóvenes saben y 

quieren saber sobre sexualidad 
 

Para centros educativos 

Fuente: La educación sexual en los textos escolares españoles: evaluación de un texto alternativo. 

Estudios sobre educación 2010:18;139-164. 

+ 10.000 

alumnos 
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Para padres y educadores 

www.educarhoy.org 

Para alumnos y jóvenes 

www.joveneshoy.org 

+ 2.000 

educadores 

registrados 



Lo que los jóvenes saben y 

quieren saber sobre sexualidad 
 

Servicio de diagnóstico para centros educativos 

Cuestionario sobre afectividad y estilo de 

vida en adolescentes 

 

- Para alumnos de ESO, Bachillerato y 

Formación profesional. 

- Aplicación gratuita y anónima 

- El centro recibe un informe de 

resultados de la evaluación diagnóstico 

- Facilita planes de acción tutorial 

 

- Presentación y descripción del 

procedimiento en www.educarhoy.org 

- Solicitudes a lorvalle@unav.es 
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Conocimientos: 

Saben y quieren saber 
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1.- A la hora de tomar decisiones sobre 

sexualidad, los jóvenes dan más importancia a 

la opinión de los padres que a la de los amigos 

V F 
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Qué creen los padres con hijos adolescentes: 

Año  2003  2007  2010  2012 

Padres 32%  34%  41%  41% 

Amigos 48%  41%  32%  34% 
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Qué creen los padres con hijos adolescentes: 

Año  2003  2007  2010  2012 

Padres 32%  34%  41%  41% 

Amigos 48%  41%  32%  34% 

Qué dicen sus hijos (12 a 19 años): 

Año  2003  2007  2010  2012 

Padres 45%  47%  46%  38% 

Amigos 31%  18%  20%  22% 

La influencia de los padres disminuye con la edad y es menor en los 

chicos, pero siempre es mayor que la de los amigos. La influencia de 

internet (9%) se ha duplicado en dos últimos años. 
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Una guía para conversar con sus hijos sobre las 

relaciones y por qué esperar para tener sexo 

(U.S. Department of Health & Human Services) 
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La opinión de los amigos es importante… pero 

menos importante que la de los padres 

Fuente: Adolescentes con cultura, 2008 

% de jóvenes que consideran bastante/muy importante la opinión 

de sus amigos y sus padres sobre... 
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Fuente: Los jóvenes españoles y su salud. MSC, 2006 
Fuente: HBSC-OMS, 2012 

En España: 
A los 15 años encuentran fácil 

hablar con… 

 

Madre: 

 

 

 

 

Padre: 

 

Chicas 

52% 

Chicos 

79% 

Chicos 

68% 

Chicas 

81% 



Saben y quieren saber… 

Fuente: Adolescentes con cultura, 2008  

% de jóvenes que hablan bastante/mucho con sus padres sobre 

aspectos biológicos de la sexualidad y % de los que quieren saber 

más 
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1. ¿Cuáles son las características del amor? 

2. ¿Es posible quedarse embarazada sin que haya habido 

eyaculación en la relación sexual? 

3. ¿Qué diferencias hay entre amor y enamoramiento?  

4. ¿Cómo se evita la masturbación? 

5. Cuidado del cuerpo y de los genitales de la mujer 

www.joveneshoy.org 

Fuente: ICS. Agosto 2012 
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6 de cada 10 adolescentes dice que sus padres son sus 
modelos en las relaciones saludables y responsables. 
 
8 de cada 10 padres con hijos adolescentes dicen no 
estar seguros de qué decir, cómo decirlo y cuándo 
empezar. 

9 de cada 10 adolescentes 
creen que sería más facil 
posponer la actividad sexual y 
evitar el embarazo en la 
adolescencia si tuvieran 
conversaciones más abiertas y 
honestas sobre estas cuestiones 
con sus padres. 
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1.- La familia es el ámbito natural y preferido para la 

educación afectivo-sexual y los hijos quieren tener 

conversaciones abiertas y frecuentes con sus padres 

2.- Hablar con los hijos ayuda a retrasar la actividad 

sexual 

3.- La opinión de los padres cuenta pero, si se omite, 

puede ser sustituida por los amigos o internet 

4.- Les interesan más los aspectos afectivos que los 

biológicos. Buscan y desean el amor verdadero 

5.- Los padres necesitan capacitarse más para 

acompañar mejor a sus hijos 
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2.- El preservativo tiene una eficacia alta en la 

prevención de los embarazos no esperados y 

las infecciones de transmisión sexual 

V F 
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http://www.msc.es/
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El preservativo… 

Anticonceptivo 

Eficacia práctica media 

OMS 

VIH 

Eficiencia del 80% 

Cochrane Library 

Otras ITS 

Herpes genital, VPH, sífilis 

CDC 

Reduce 

pero no 

evita 

5 CON 

= 

1 SIN 

Nuevo problema 

Compensación 

de riesgo 
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FOMENTO DEL 

 PRESERVATIVO - TRANSMISIÓN  

VIH 

“SEXO SEGURO” 

KEDAD JPAREJAS 

(compensación de riesgo) 

Compensación de riesgo 

Fuente: Cassell MM et al. Risk compensation: the Achilles’ heel of innovations in HIV prevention? BMJ 2006;332:605e7. 
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OR sexual initiation with “safe sex” beliefs 

Fuente: ICS [N=8.643; 13-18 años; Filipinas, Perú, El Salvador; OR total: 1.6 (95% CI; 1.4-1.8]   
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% jóvenes que creen erróneamente que el preservativo 

protege completamente de… 

Jóvenes españoles: 

lo que saben sobre prevención 

% jóvenes 

Fuente: ICS. Resultados España   



 

Fuente: El Mundo, 14 /02/2012 
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Jóvenes españoles: 

lo que saben sobre prevención 
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Nº de parejas Personas Infecciones          %           

Una   7.329  597        8,16 

Dos   1.494  265      17,74 

Tres   408  91      22,30                                 

Infección por multiplicidad de parejas 

Porcentaje de infectados por el VPH según el número de parejas 

sexuales a lo largo de la vida 

Fuente: Vaccarella, S et al. Cancer Epidemiol Biomarkers Prev 2006 

Fuente: British Medical Journal 2004 
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Estrategia de prevención ABC 
The time has come for common ground on preventing 

sexual transmission of HIV (The Lancet, 2004) 
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1.- El preservativo no ofrece invulnerabilidad ni al 

embarazo ni a las ITS. El preservativo reduce los 

riesgos pero no los elimina: 5 Con = 1 Sin 

2.- Creer que el preservativo es 100% eficaz facilita 

tener sexo precoz (compensación de riesgo) 

3.- La multiplicidad de parejas, seriadas o 

concurrentes, multiplica el riesgo de infección. 

4.-  La abstinencia y la monogamia mutua son las 

únicas medidas de prevención que evitan las ITS. 

5.- Los mensajes de prevención se deben priorizar 

en función de la población diana (estrategia ABC) 
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Lo mejor para ti 

es no tener 

relaciones 

sexuales ahora ¿Es realista 

plantear la 

abstinencia a los 

jóvenes de hoy? 
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3.- La mayoría de los jóvenes españoles tienen 

relaciones sexuales 

V F 



V F 

Según esta información, podemos afirmar 

que la mayoría de los jóvenes de 16 años 

tienen relaciones sexuales 



Lo que los jóvenes saben y 

quieren saber sobre sexualidad 
 

Observa el siguiente gráfico y concentra la atención 

en los jóvenes de 16 años: 

No ha tenido 

relaciones sexuales 

Si ha tenido 

relaciones sexuales 

 

V F 

Según este gráfico, podemos afirmar 

que la mayoría de los jóvenes de 16 años 

tienen relaciones sexuales 
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¿A qué edad tienen los jóvenes la primera 

relación sexual? 
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Fuente: Mean Age of First Sex: Do They Know What We Mean? Arch Sex Behav, 2011 

¿A qué edad tienen los jóvenes la primera 

relación sexual? 

  Rango      Media     Jóvenes con actividad sexual 

     % 14    %15    %16    %17 

El Salvador [13-19]     14.8 13.8 20.9 26.6 32.0 

(N=2.810)  

 

Perú  [13-18]     14.3   9.6 17.0 21.4 29.4 

(N=3.399)  

 

España  [16-20]     16.3 - - 21.7 34.8 

(N=802) 
-Fuente y muestra 
-Rangos de edad 
-Pregunta 
-Entorno (NS/NC; varón) 
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HEALTH BEHAVIOUR IN SCHOOL-AGED 

CHILDREN INTERNATIONAL  

% de jóvenes que han tenido relaciones 

sexuales completas 

¿A qué edad tienen los jóvenes la primera 

relación sexual? 

   [15-16] [15-18] 

España 2006  26.5  34.8 

España 2010  21.4  34.6 

 

   [chicos 15] [chicas 15] 

España chicos  23  20 

Total HBSC  29  23 
Fuente: HBSC-OMS 



Medicina Preventiva y Salud Pública 

Facultad de Medicina 
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Motivo de la 

primera vez, 
… la presión y 

la falta de 

control 

 

 

 

 

… ni querido 

ni duradero 

 

 

 

… 2 de cada 3 

se arrepienten  
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Factores 
protectores 
 
-Lazos familiares fuertes 
-Límites familiares claros 
- Altas expectativas 
educativas 
- Creencias religiosas 
asumidas (asistencia a 
iglesia) 
- Control parental TIC 
- Entorno amigos “es mejor 
esperar” 
- Ocio constructivo 
 

Factores 
desencadenantes 
 
-Estructura familiar débil 
-Absentismo escolar 
-Creencia “sexo seguro” 
-Disponibilidad de dinero 
-Consumo drogas y 
alcohol 
-Hora de llegada a casa 
-Imágenes y música 
-Ordenador con internet 
y sin filtro en habitación 
- Entorno amigos “sexo 
por diversión” 
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- ¿Qué políticas educativas y sanitarias son más 
adecuadas a la realidad de los jóvenes? 
- ¿Qué mensajes deben recibir para tener una 
educación afectiva y sexual positiva? 
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Textos escolares en España (3º ESO) 

“Al hablar de relaciones sexuales no debe pensarse solo en el coito. Hay 

otras formas de relación muy placenteras y más adecuadas para el amor 

entre adolescentes como es el intercambio de caricias, besos y abrazos 

que producen excitación sexual, pero sin llegar a realizar el coito. Es, por 

tanto, una manera de disfrutar de la sexualidad sin riesgo de que se 

produzca un embarazo. 

 
No es recomendable mantener relaciones sexuales plenas en esta etapa 

de la vida. Muchos adolescentes no están preparados emocionalmente 

para ello, ni para afrontar sus consecuencias” 

 

 
Fuente: Biología y geología 3º ESO – Nuevo Natura. Vicens-Vives, 2010 

“Diferenciar entre las conductas saludables y las conductas de 

riesgo es un primer paso para poder elegir un comportamiento más 

saludable”. 
Fuente: Marston C, King E. Factors that shape young people's sexual behaviour: a systematic review. Lancet 

2006;368:1581. 
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Checklist para elegir el mejor libro de biología para explicar la 

reproducción y la sexualidad humana  



Conclusiones 
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1.- La mayor parte de los adolescentes no tienen 

relaciones sexuales. 

2.- El motivo principal para tener sexo es la presión 

(iguales, pareja, entorno), o la falta de control. 

3.- Propuestas sobre otras formas de amor entre 

adolescentes, como el petting, no son realistas 

4.- Es necesario educar en habilidades sociales para 

saber resistir la presión de grupo 

5.- Los padres y colegios deben seleccionar bien los 

textos escolares 

6.- Es necesario favorecer entornos de ocio 

constructivo 
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3 
Conocimientos: 

No saben y deberían saber 
(y qué podemos hacer) 
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- No es lo mismo enamoramiento que amor. Cada etapa 

tiene sus manifestaciones. No se ama más por quemar 

etapas más rápido. ¿Por qué no tener relaciones sexuales 

si nos queremos?  

 

- La relación sexual entre un varón y una mujer es la 

expresión más real, profunda y hermosa del amor 

incondicional y permanente (sentido y significado). 

 

- La actividad sexual en la adolescencia es negativa. Lo 

mejor para ti es no tener relaciones sexuales ahora. 

Esperar ya es amar. 

 

- La mayoría de los jóvenes de tu edad “no” tienen 

relaciones sexuales (presión y  arrepentimiento) 

Ideas claras 
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- No es indiferente la conducta sexual, ni para la salud y 

felicidad personal ni para la sociedad. Valorar estas 

conductas no supone discriminar a la persona. 

 

- La heterosexualidad protegida por la fidelidad mutua es 

la conducta sexual más saludable y el entorno óptimo para 

el desarrollo de los hijos. 

 

- Sentir atracción hacia una persona del mismo sexo 

durante la adolescencia no significa ser homosexual. 

 

- Los componentes biológicos e instintivos de la sexualidad 

no limitan la libertad de elegir la conducta sexual mejor. 

Ideas claras 
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Ideas claras 

- Si hay conductas de riesgo (sexo precoz, multiplicidad de 

parejas seriadas o concurrentes, relaciones homosexuales) 

no hay “sexo seguro”: el preservativo reduce pero no 

elimina el riesgo. 

 

- Las únicas medidas que evitan al 100% las ITS son la 

abstinencia y la monogamia mutua. 

 

- Hay más de 25 ITS. Algunas son asintomáticas (no se 

sabe que una persona está infectada con mirarle a la cara) 

y si no se tratan tienen consecuencias graves para la salud. 

 

- Hay espermatozoides en las secreciones previas a la 

eyaculación: es posible un embarazo en una relación sin 

penetración. 
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Ideas claras 

- La vida humana comienza en la fecundación (aborto, FIV, 

diagnóstico pre-implantación, investigación…). 

 

- Algunos “anticonceptivos” tienen mecanismos de acción 

post-fecundación. 

 

- La anticoncepción oral tiene efectos secundarios 

importantes para la salud. 

 

- Hay métodos de planificación familiar natural, como el 

sintotérmico, con una eficacia práctica similar a la 

anticoncepción oral. 

 

- Conocer los indicadores de fertilidad sirve para buscar o 

aplazar un embarazo (PFN). 



Lo que los jóvenes saben y 

quieren saber sobre sexualidad 
 

ACTITUD 

POSITIVA 

DESPERTAR 

¿Qué podemos hacer nosotros para mejorar lo 

que saben y lo que quieren saber los jóvenes? 

ACTUAR 

Muchas gracias 

ignaciogomara@gmail.com 



Lo que los jóvenes 
saben y quieren saber 

sobre sexualidad 
 

Pamplona, 30 de agosto de 2013 

Ignacio Gómara 
Instituto Cultura y Sociedad (ICS) 
Colegio Miravalles-El Redín 
 


